



图为西双版纳傣族自治州成立70周年成就展上展示在农村住房今昔对比照片。成就展主办方供图

从“一穷二白”走向“全面小康”

“小时候，跟着父亲种地。烧一遍山坡，撒几把耐旱的谷子和苞谷(玉米)，就等着收获……可以说是刀耕火种。”在古老的基诺族村寨巴坡村，76岁的老人阿七一边说着往事，一边向游客敬酒。早有了商品经济意识的他还不忘记推销，“基诺族竹筒酒怎么样，买几瓶吧？”

基诺族在中国仅有2万多人，主要生活在西双版纳州基诺山乡，是中国最后一个被认定的民族，他们直接从原始社会过渡到社会主义社会。

“我小时候，巴坡村处于原始社会末期，以刀耕火种、采集狩猎为生。”阿七告诉记者，巴坡村当时全是茅草房，人们靠天吃饭，饥一顿饱一顿，可谓一穷二白。



图为西双版纳傣族自治州成立70周年成就展上展示的教育今昔对比照片。

成就展主办方供图

历经70年发展，西双版纳州乡村面貌和功能大幅改善，通水、通电、通讯、通网率均达100%，小学阶段入学率提高到99.94%，高中阶段入学率提高到92.46%，高等教育、中等专业教育发展迅速，职业教育、实用技术培训不断加强，卫生医疗水平大幅提高，传染病防治能力不断增强，人均预期寿命由新中国成立前的36.4岁提高到73.7岁。昔日的瘴疔之区、蛮荒之地，发展成为避寒胜地、宜居之乡。

西双版纳州推动环境保护与经济社会良性互动、协调发展，率先在云南省实施森林资源保护目标管理责任制，加快推进亚洲象国家公园创建，加大热带雨林生态系统及生物多样性保护，建立国家级、州(市)级、县级三级自然保护区9个、保护小区3个，总面积643.4万亩。当前，全州森林覆盖率提高到81.34%，位于全国前列。

2021年，野生亚洲象“北上南归”的旅行，让西双版纳州人与自然和谐共生的故事传播到全世界。野生亚洲象由20世纪80年代的170多头增至300多头。

如今，西双版纳州是安居乐业的幸福家园，是全球关注的生物多样性热点地区，是无数人的“象”往之地。

从“边疆末梢”走向“开放前沿”

“历史上，西双版纳是茶马古道起点之一。千百年来，出产自西双版纳的优质普洱茶经茶马古道远销海内外。”西双版纳茶叶企业大益集团副总裁曾新生说。

自古以来，驮载着以普洱茶为主要商品的马帮从西双版纳出发，跨过澜沧江、怒江、红河，翻越横断山、哀牢山、喜马拉雅山，至南亚东南亚，开辟出南方丝绸之路——茶马古道。由此，中国的茶树被引种到喜马拉雅山南麓的阿萨姆和大吉岭，随后又流入锡兰(斯里兰卡旧称)等地，成就了阿萨姆红茶、大吉岭红茶、锡兰红茶香飘世界。



图为西双版纳傣族自治州成立70周年成就展上展示的国门口岸今昔对比照片。

成就展主办方供图

改革开放以来，随着中国加入世贸组织，西双版纳州依托沿边区位优势，抓住国家“一带一路”建设等重大机遇，谋划实施系列开放发展举措，先后获批6个国家级口岸，拥有10条边境通道通往周边国家，成为全省唯一同时拥有“水陆空铁”国家级对外开放口岸的州市。

2022年，全州口岸进出口贸易总额完成475.80亿元，全州口岸进出口货运量776.15万吨，全州陆路口岸进出口货运量及进出口货值均位居云南省前列。

如今的西双版纳，已成为内联中国大西南、外通东南亚的重要枢纽和开放前沿。(完)